

2022·10
20

星期四
壬寅年九月廿五

云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26308期
今日12版

党的二十大各代表团继续举行分组会议

新华社北京10月19日电 党的二十大各代表团19日继续举行分组会议，酝酿大会主席团第二次会议通过的二十

届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单，讨论关于十九届中央委员会报告的

决议(草案)、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议(草案)、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议(草案)。

为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

——从党的二十大看以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

见第二版

二十大时光

我省着力构建“天地空一体”智慧环境监测体系——

大数据守护云岭绿水青山

本报记者 胡晓蓉

- 114个监测站具备获得法定数据来源资质，全省环境监测站标准化率达67.4%
- 建成152个空气自动监测站，实现129个县(市、区)全覆盖
- 建成370个地表水监测断面、223个县级及以上集中式饮用水水源地监测点、1433个土壤环境质量监测点位和140个国控、省控辐射监测点位，以及城市噪声、酸雨和农村生态环境质量监测网

环境监测中心，大气工作室的工程师们每天不间断地进行着监测预报。

打开省生态环境监测中心数据综合运用平台，水环境、土壤环境、大气环境、声环境、辐射环境等信息分门别类，十分详尽。该平台集成了统计、监测、查询、预报、污染情景模拟等功能，点击查看，一目了然。

该中心大气室的工程师向记者展示了全省空气质量监测的“秘密武器”——云南省省级环境空气质量预报预警平台。这是一套集自动化、信息化和智能化于一体的空气环境质量监测体系。立足云南省省级环境空气质量预报预警平台，工程师们可以实时查看全省16个州(市)空气质量，并依据相关数据建模分析，对全省16个州(市)未来7天，129个县(市、区)未来3天的空气质量作出预测和预报。

蔚蓝的天空下，白云抚苍山，碧波荡洱海，生态环境监测工作的深入推进，有力护航洱海保护治理。

在省生态环境厅驻大理州生态环境监测站副总工程师杨晓雪的办公室里，一张布满黑点的洱海水质监测分布图十分醒目。黑点标注的是水质监测的网格化布局，最多的时候共17条垂线，34个点。这些点对洱海流域形成网格布控，每个点都要取样监测，每个样品都要进行多个项目的分析，密切关注洱海水质的变化。

下转第七版

监测网络更加完善

十年来，云南省全力推进生态环境监测网络建设和监测工作任务落实，在生态环境监测能力建设、监测网络国土空间覆盖、监测自动化水平提升等各个领域成效显著，基本实现了生态环境监测全省国土空间的全覆盖。构建了一支以省生态环境监测中心为核心、省生态环境厅驻16个州(市)生态环境监测站为骨架、129个县级监测站为支撑的监测队伍。

截至目前，全省114个监测站通过检验检测机构资质认定，具备获得法定数据来源资质的资质。全省环境监测站的标准化率为67.4%，较“十三五”初期提高了16.8%；370个地表水监测断面、223个

生态环境质量监测评价与考核。对九大高原湖泊中的滇池、洱海开展蓝藻卫星遥感监测，为研判蓝藻的暴发和水质变化实时提供技术保障。

随着全省生态环境监测能力建设的推进，构建起政府主导、部门协同、企业履责、社会参与、公众监督的“大监测”格局，为全面强化生态环境质量持续改善和推动减污降碳协同增效提供支持。

监测数据更加精准

“每个早间，日报在线；每个午间，预报呈现；每次污染，专报不断。”在省生态

奋进新征程 建功新时代

我省推进新能源项目和接网工程建设 锚定目标倒排工期

本报讯(记者 段晓瑞 李承海)近日，我省2022年新能源项目投产目标攻坚战动员会在永仁县500千伏仁和变电站举行，对全省新能源项目和接网工程建设进行再动员、再部署。

为缓解全省缺电矛盾、加快绿色能

源项目建设，省委、省政府作出部署，要

求今年建成投产1100万千瓦新能源项

目，3年开发5000万千瓦新能源。省发

展改革委、能源和要素保障部门，楚雄

彝族自治州委、州政府以及各能源企

业改企联动、源网协同，向完成1100万

千瓦新能源年度投产并网目标发起冲

刺。华能集团云南分公司、华电云南发

电有限公司、华能新能源云南分公司

等项目业主和参建企业细化方案，严

格项目管理，不断加快项目建设进度。

南方电网云南电网公司自去年建

成全省首个新能源配套接网工程以来，

围绕年度目标攻坚克难，联合属地政

府、电源企业成立工作专班，“一站式”服

务集中解决并网诉求，最大程度提高并

网申办效率，确保新能源项目落得下、

建得起、送得出。目前已实现昭通海坝

和楚雄石板箐、大平地光伏接网项目提

前投产，预计年内可建成接网工程42项，支撑877万千瓦新能源并网。

“受新能源项目点多面广、建设战

线长、条件复杂等多重因素制约，多数

项目将在11月、12月集中投产，项目

建设进入冲刺全年目标任务的关键时

刻。”省能源局负责人介绍。我省能源

部门和相关企业将进一步压实主体责

任，锚定目标、倒排工期、挂图作战。持

续强化政企联动、源网协同，落实落细

项目投产并网各项要求，加快形成实

质的工程量、安装量和进度量，确保完

成目标任务。

云南1至9月水利完成投资排名全国第二 水利投资持续发力

本报讯(记者 王淑娟)据水利部统计，我省今年1至9月水利完成投资

排名全国第二，仅次于广东省。

截至目前，列入全国172项节水供水重大水利工程的10件重大水利项目基本建成并发挥效益，投资1300亿元的滇中引水工程实现投资过半、任务过半。列入全国150项重大水利项目的8个工程中，4个已开工建设，文山、丽江、楚雄、大理的几个大型水库即将相继开工。全省“河湖连通、西水东调、多源互补、区域互济”的立体性、综合型、多功能供水安全骨干网络

全面铺开，将进一步提高供水安全保障能力，促进农村供水向城乡供水一体化迈进，提升水旱灾害防御能力，持续改善水生态环境。

据介绍，近年来，云南持续发力，建成了一批重大水利工程，发挥了显著的经济、社会和生态效益。2012至2021年，全省水利投资持续保持高增长，累计完成水利投资5200亿元，超过1949至2011年投资的总和。全省供水水库总库容146.55亿立方米，水利工程供水能力达219.76亿立

我省多个项目入选工信部新型信息消费示范项目 信息消费保持增长

本报讯(记者 胡晓蓉)近日，工信部公布2022年新型信息消费示范项目名单，我省的云南滇医通智慧医疗信息化服务平台、昆明东电科技基于可穿戴式绝缘助力臂、昆明新能源汽车运营信息管理及服务平台、富民国家高原云果产业基地建设4个项目入选，涵盖农业、医疗、交通、城市服务等多个领域。

近年来，我省认真贯彻落实国务院《关于进一步扩大和升级信息消费持续释放内需潜力的指导意见》，结合推进新基建和“数字云南”建设，突出

云南区位优势和特色产业，加快推动信息消费持续增长，推动消费升级、产业转型和民生改善。

省工业和信息化厅相关负责人介

绍，下一步，我省将持续完善和优化信

息基础设施，不断丰富信息产品供给、

积极拓展信息消费应用场景，提高信

息内容服务“多样化、普适化”供给能

力，围绕城乡居民基本公共服务和基

本生活服务需要，探索线上、线下结合

的信息消费新业态、新模式，拓展应用

场景，为群众提供更多、更好的信息化

支撑的公共服务和生活服务。

云南甘蔗种质资源收集保存利用取得重要突破 资源数量世界第

本报讯(记者 陈云芬)记者近日从省农科院获悉，我省甘蔗遗传育种与应用创新团队在甘蔗种质资源收集、保存、利用等方面获得重要突破，选育出多个高产高糖新品种，并快速推广应用。

两年来，该团队收集保存甘蔗种质资源751份，依托国家甘蔗种质资源圃保存资源数量5567份，其中编目3976份，资源数量从全国第一跃升为世界第一，经鉴定获得典型热带种19个。依托位于瑞丽市的国家内陆杂交育种基地，成功培育出全新血缘的独立亲本系统。分析表明，团队在打破现有甘蔗品种血缘基础狭窄、亲本网络化、近亲化方面获得重要突破，创制出“云瑞13-46”“云瑞17-90”等一批种性表现

出显著突破的F2代及以上亲本(材

料)，与现有亲本系统杂交后代杂种优

势强，后代产量高、糖分高、宿根性好、

抗逆性强，有望成为我国乃至世界育

育突破性甘蔗品种的主要来源。

在分子育种方面，团队利用同源克

隆、转录组分析、酵母双杂交等技术，克

隆获得甘蔗分蘖、黑穗病等多个性状的

关键调控基因，团队培育的甘蔗新品种

“云蔗05-51”旱地百亩连片平均亩产

9.2吨，打破了我国无灌溉蔗区甘蔗单

产最高纪录：“云蔗08-1609”成为全国

最甜的甘蔗新品种，并在生产上快速推

广应用。据统计，这两个品种从团队组

建之初的27万亩，经一年多时间快速

增加到90万亩以上，成为云南历史上

推广速度最快的自育甘蔗新品种。

2020/2021年榨季，我省甘蔗出糖

率达13.04%，居全国领先水平。



10月17日，云南省代表团代表到北京展览馆参观“奋进新时代”主题成就展。

本报记者 雷桐苏 周灿 摄

观众点赞“云南答卷”

在党的二十大胜利召开的热烈氛围中，“奋进新时代”主题成就展地方展区云南单元以主题突出的内容、丰富多彩的形式、特色鲜明的展项吸引了大量观众。“贫困影响了很多人的生活，而脱贫攻坚改变了很多人命运。”在云南打赢脱贫攻坚战系列展板图片和独龙族“一跃千年”的视频前，一位小伙子看得特别仔细。他叫张俊凯，是国务院扶贫办《中国扶贫》杂志社的一名记者，曾到过云南怒江、保山、临沧、迪庆等地，用文字记录下一个个感人的脱贫故事。“以前我去过云南的多个边境县，很多地方条件非常艰苦，不通路、不通电的情况十分常见。现在，大家盖起了新房子，搬进了新家园，路通了、灯亮了，日子过得越来越好。”看到云南脱贫群众如今过上了幸福生活，张俊凯眼眶有些湿润。

位于云南展区中间的“世界花园”孔雀造型和大象迎宾裸眼3D视频无疑是展览最热的打卡点之一。观众体验过AI民族换装，看过彝绣、扎染和剑川木雕后，再往前走，一只形态逼真、身体由七种颜色花卉构成的绿孔雀赫然展现在眼前。“这些花是云南来的吗？太漂亮了！真想去一趟斗南花市。”看到这只“绿孔雀”，观众都会情不自禁地发出惊叹，并表达想去云南旅游的心愿。

在“洱海之变”视频前，来自北京林学院的李老师认真听着讲解。他说：“2013年和2017年，我两次到大理，看到的洱海大不相同。如今看到视频

里的洱海水质清澈，海菜花也再次绽放，可见治理和保护的成效显著。”

随着亚洲象的叫声，3头大象从屏幕上“走”了出来。一头小象在丛林中跑来跑去，不小心掉到水沟里爬不出来，后面的大象用鼻子将它推上岸……这个以2021年云南野生亚洲象北上南归为故事主线的裸眼3D视频特别“吸睛”，观众纷纷合影打卡。《求是》杂志的一名记者说：“我一直关注云南野生亚洲象的新闻。云南对大象的保护十分到位，由于得到很好的呵护，大象总数在逐年增加。”

看到云南交出的这份“发展答卷”，看到云南发生的方方面面巨大变化，观众们纷纷点赞。特派记者 余国鹏 本报北京专电

云集一端
报览天下



扫描
二维码
下载
客户端